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 ماجســتير فيــــــيااء ف ف/ فاعذاد أ/ عجـــذالله سعبدح               فٍـــــضٌبء انذـذٌضخان                                نعبشـش/انفصم ا شاثعخذح انــانىد

                    عبشـــشـنم اـــثطبقخ رــــقىٌخ انفص
  

 ـىاح و الاشــعبع انُــىويـثُــٍخ انُـ        

 امة:ــــاله والمـعـــادلات *** القـــوانٌن

 القــــــــــانون الدلالة الفٌـــــزٌائٌة
       ن المادة و الطاقةـــالعلاقة بٌ

       واة ــــــر النـــــف قطـــنص
                   

 

 واةـــــم النــــحج
 

 
     

 

 واةـــــثافة النــك
   

   
 
  

  
 

 

(       )    رق بٌن كتل مكونات النواةــالف     

 

          ووٌةـــــربط النــــــــة الــــطاق
  

 

    طاقة الربط النووٌة لكل نٌوكلون
    
 

 

 

 (        )    Qحلال ـــــمـة الاضــــطاق
  

 

)     الطاقة الحركٌة لجسٌم الفا
  

     
) 

 

)     الطاقة الحركٌة لنواة البنت
  

     
)       

 

 نوٌة المتبقٌة الأالعلاقة بٌن 
 ٌةلــــالاصالأنوٌة و 

    (
 

 
)
 

    
    

 

   n  ولـــرات التحـعدد م
 

    
 

 

𝛌 𝛌  حلالـــــثابت الاضم  
   

    
 
     

    
 

 

 معادلة انبعاث جسٌم الفا
  
          

 
   

       
 

       
   

   
         

  

 
   معادلة انبعاث جسٌم بٌتا  

 
 

 

   معادلة انبعاث جسٌم بٌتا 
  

  
        ̃    
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        معادلة انبعاث جسٌم جاما

   طار النوويــمعادلة الانش
  عدد          

      
  
             

  

 

 **** دبلاد خبصخ :

   ما  ـــــن مختلفتٌن هــــم أي نواتٌــــبة بٌن حجـــالنس-1
      ،   

  لاقةــــابها من العــــن حســــــٌمك    
  

  
 

  

   
. 

   رٌن أي نواتٌن مختلفتٌن هما  ـــالنسبة بٌن نصف قط -2
      ،   

  لاقةـــــن حسابها من العـــٌمك    
  

  
 √

  

   

 
 

   لفتٌن هما  ــكثافة أي نواتٌن مختبة بٌن ـــالنس -3
      ،   

 .  1:1ون ــــتك    

   ظ   ــــة للحفــر هامـــعناص-4
     ،     وم ــــهٌلٌ   

      ،   رون  ــــالكت   
  ،      رون  ــبوٌزت   

  اما   ــــج   

  ،  
  ،      وترون  ـــــنٌ   

     ،   دروجٌن  ـــهٌ   
     ،    رٌوم  ــــدٌتٌ    

    ،   وم  ــــترٌتٌ   
 .ونــبروت   

 

    عدد      دد الكتلً حٌثـــظ العــمن حفالمنبعثة لأي اضــمحلال ا ــدد جسٌمات الفــساب عــن حــٌمك -5
     

 
  

   عدد            عدد      ثــذري حٌـدد الــظ العــمن حفالمنبــعثة  ٌمكن حساب عدد جسٌمات بٌتا -6
 

محلال الاشعاعً على حفظ العدد الذري و الكتلً كما تعتمد على حفظ الزخم الخطً ان كانت ــد معادلات الاضـــتعتم -7

 .وكذلك حفظ الطاقة نواة الام الاصلٌة ساكنة

ما على عدد ـوي كل منهـدما تحتـــعن B لعنصر رىـــالى عٌنة أخ A عنصر دد الانوٌة المتبقٌة لعٌنةــالنسبة بٌن ع -8

و  ـــــنتٌن هــزمن على العٌـــس الـــد مرور نفــــنفس العدد من الذرات  وبع
  

  
 (

 

 
)
      

 . 

                         فان uالى وحدة  الكتل الذرٌة  kgوٌل من الكتلة ــد التحـعن -9
 

  
    

 . (Mevىنذ  )ــشوٌ فــــىٌ انكزـــيهٍ  931.5 ل الذرٌة =ــدة الكتـــالطاقة بوح -11

 .                 اويـــر و تســـة لا تتغٌـٌع الانوٌة ثابتـــكثافة جم -11

 النٌوترون الى بروتون ٌنتج الكتروند اضمحلال ـــروتون الى نٌوترون ٌنتج بوٌزترون و عنــــد اضمحلال البـــعن-12

         طً جسٌم الفاــفً معادلة اضمحلال الذي ٌع -13
 

   
   

 
لكن عدد  4دد الكتلً ٌقل بمقدار ـــفان الع   

 . 2دار ــــوترونات ٌقل بمقـــوكذلك عدد النٌ 2دار ـــروتونات ٌقل بمقــــالب
 

         طً جسٌم بٌتا السالبــفً معادلة اضمحلال الذي ٌع -14
 

   
 

 
ى ثابت لكن ــدد الكتلً ٌبقـــفان الع   

 .1دار ـــوترونات ٌقل بمقــــأما عدد النٌ 1دار ـــروتونات ٌزداد بمقـــدد البـــع
 

       فً معادلة اضمحلال الذي ٌعطً جسٌم بٌتا الموجب  -15
 

   
 

 
فان العدد الكتلً ٌبقى ثابت لكن عدد   

 .1ٌزداد بمقدار  أما عدد النٌوترونات 1البروتونات ٌقل بمقدار 

 .وكلونات الحرةـــــوناتها من النٌـــــوع كتل مكـــر تكون اقل من مجمـــعنص أيكتلة نواة  -16
 

 .س صحٌحـــــربط نووٌة والعكر طاقة ـــــتلك اكبـــتقرار تلك التً تمــــر الانوٌة اســـــاكث -17
 

ً ــدد الكتلـــد على العــــواة ٌعتمـــن حجم النـــدد الكتلً لكــذر التكعٌبً للعــــف قطر النواة ٌعتمد على الجــــنص -18

 .شًءد على أي ـــنواة ثابت لا ٌعتم أيا أن كثافة مبٌن
 

 تلة.ـــماثلان فً الكــــوٌزترون متــرون و البـــــن الالكتــــتلة لكــقاربان فً الكـــرون متــوتـــون و النٌــروتــــالب -19

 زٌائٌةــالخواص الفٌص الكٌمٌائٌة و تختلف فً الكتلً جمٌع النظائر تتشابه فً العدد الذري لذلك لها نفس الخوا -21
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 -**** الأسئـــهخ انذسبثٍخ :
 

 تلً؟ــددها الكـــدار عــــفما مقرمً ــــفٌ     رها ــــنواة كروٌة نصف قط -1

    َىاح انذذٌذ ب كثافة ــاحس -2
 ؟              kgىرشوٌـــشورىٌ و انٍُـــانج ـــذ اٌ كزهخ كم يٍارا عهً   

   ادست طبقخ انشثظ انُىوٌخ نكم ٍَىكهىٌ فً َىاح انجشٌهٍىو  -3
 9.012182 َىارهارا عهًذ اٌ كزهخ  Mevثىدذح   

u  ٌ1.007276وكزهخ انجشورى u  ٌ1.008665وكزهخ انٍُىرشو u ؟ 

ت طبقخ ـــادس u 26.982وكزهخ َىارهب  13ىَبرهب ـــذد ثشورــوع             شهب ـــف قطــَىاح كشوٌخ َص -4

 ؟ u 1.008665  وكزهخ انٍُىرشوٌ  u 1.007276  شورىٌـــوكزهخ انجى ثبٌ ــــىكهىٌ يع انعهــــم ٍَــىوٌخ نكــــانشثظ انُ

   ح انهٍهٍىو اش َىـــــف قطـــجخ ثٍٍ َصــت انُســـادس -5
    ىاح انشادوٌ ـــوَ   

 ًٍهًب؟ـكزنك انُسجخ ثٍٍ دجو     

     ىسٌىو ـــــهخ رسح انجــذ أٌ كزــــرا عهً ا -6
  u 0.0005486شوٌ ـــــالانكزهخ ــــبَذ كزــارا ك u 262.1321هً     

 ت يب ٌهً:ـــادس u 1.008665ىرشوٌ ــــوكزهخ انٍُ u 1.007276شورىٌ ــــهخ انجــوكز

  Mevطبقخ انشثظ انُىوٌخ نكم ٍَىكهىٌ ثىدذح  -ة              كزهخ َىاح انجىسٌىو       -أ

   وم ــــورانٌــــواة الٌــــم نـــــب حجــــاحس -7
 ؟    

 مستعٌنا بالجدول الاتً احسب ما ٌلً: -8

 Liىاح ـــى َــــدج -أ

 Liىاح ـــىوٌخ نُـــخ انشثظ انُـــطبق -ة
 

    ورُزهً ثبنشصبص  Pu  ثعُصش انجهىرىٍَىوسلسلة اشعاعٌة تبدأ  -9
جسًٍبد   4جسًٍبد انفب و 8دٍش اَجعش     

 ىو؟ـــــىرىٍَـــانجه  ىاحــــانزسي نُانعـــذد هً و ـــذد انكزــــت انعـــــثٍزب ادس

 ب ما ٌلً:ــــوم احســٌ  3.8ف لها ــــر النصـــــرة عمــــــفت المشـــع رادونـــلار ــــة من عنصــعٌن-11

 من العٌنة الاصلٌة.    الزمن اللازم حتً ٌضمحل  -ب             ثابت الاضمحلال لهذا العنصر      -أ

 ت يب ٌهً:ـــــىو ادسـٌ  140 هـــى بــــــف نهــــش انُصـــــٍ عًــصي و g 48زهب ـــــع كزهـــش يشــــعُصنة من ــعٌ-11

 . g 45ُخ ــــذم يٍ انعٍـــزى ٌُـــضيٍ انلاصو دــــان -أ

 يٍ انعٍُخ.      قى  ــزى ٌزجـانضيٍ انلاصو د -ة

 يٍ انعٍُخ الاصهٍخ. 7/8نضيٍ انلاصو دزى ٌُذم ا -ـج

 ٍُخ الاصهٍخ.ـقى سثع انعـــزى ٌزجـــنضيٍ انلاصو دا -د

 ٌىو   560كًٍخ انًبدح انًزجقٍخ دوٌ رذهم ثعذ يشوس صيٍ  -ـه
 

    ورٌوم ــتنحل نواة الث -12
    الى نواة الرصاص     

احسب عدد جسٌمات الفا و جسٌمات بٌتا المنبعثة عن     

 فاعل؟ــــذا التــــالاضمحلال له
 

شح وجذ ثبٌ َسجخ يب رجقى يٍ انعُصش انى الاصم ـش يشع فً رذذٌذ عًش صخــــزخذيذ عٍُخ رذزىي عهى عُصــاس -33

 ُخ؟ـــس 1600ش ــــف نهزا انعُصــــش انُصـــــصيٍ عً ش انصخشح ارا كبٌــــادست عً 1:16

 

 النواة/ الجسم
 

𝑳𝒊𝟑
𝟕

 𝒏𝟎
𝟏

 𝑯𝟏
𝟏

 

 u  7.023 1.0086 1.0072انكزهخ 
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 ب ما ٌلً:ــــع احســـر مشـــــزمن لعنصـــــٌة مع الــوٌة المتبقـــن الأنــــلاقة بٌانٌة بٌـــح عــكل الاتً ٌوضــــالش-14

 ر النصفــزمن عم -أ

 ثابت الاضمحلال -ب 

 ٌوم 400الأنوٌة المتبقٌة بعد مرور  -جـ

 

 سنوات و بعد  6اذا علمت ان فترة عمـــر النصف لعنصر مشع  -15

 الاصلٌة للعنصر  فما مقــــدار الكتلة g 1.5سنة تبقى منها  30مرور 

 قبــــل اضـــمحلالة؟
 

   َىاح ٌىساٍَىو  -16
 Xَىاح يجهىنخ  ىنُىاح انزح اــىنذ هـصى رذ Thاطهقذ جسٍى انفب ورذىنذ انى َىاح صىسٌىو     

 سبنتانٍى ثٍزب ــــذ جســـو اعط Y  انى َىاح Xىنذ ـــبنت صى رذــــش جسٍى ثٍزب انســــواَجع

 عبدلاد انسبثقخــت انًــــاكز -أ

 Yش ــى اسى انعُصــــيب ه -ة
 

 الشكل الاتً ٌوضح منحنى اضمحلال عنصر مشع مع الزمن و كتلة-17

  ب ما ٌلً:ـــــدا علٌة احســــمـر معتـــــذا العنصــــقٌة لهــوٌة المتبـــالان

 ر انصف لهذا العنصرـــزمن عم -أ

 رـــالعنص هذا محلالــثابت اض -ب
 

 دقٍقخ كبٌ انًزجقً يُهب   72ذ يشوس ــــــش يشع ثعــــعٍُخ يٍ عُص -31

16 gm  2  دقٍقخ كبٌ انًزجقً يُهب   180وثعذ يشوس gm:ًادست الار 

 ش انًشع.ــش انُصف نهعُصــــصيٍ عً -أ

 هٍخ.ـــكزهخ انًبدح الاص -ة
\ 

    ىسٌىو ــــذم َىاح انضــرُ -19
يقـــــذاسهب  شكٍخــــبقخ دــهك طــــٍى انفب ًٌزــدٍش ٌُجعش جس Raانى َىاح سادوٌ     

( 5.421  ،5.14 ) Mev يب ٌهً:ـــت عـــاج ٍ 

 اكزت انًعبدلاد انكًٍٍبئٍخ انسبثقخ واسسى يخطظ رىضٍذً نهب. -أ

 شكٍخ نجسٍى أنفب انًُجعش.ــش يب سجت اخزلاف انطبقخ انذــــفس -ة
 

 ةـــادلات الاتٌــــل المعــــكمأ -21

       
     

 
 

  
        

          
   

  
        

  

   
        

      

       
  

 
  

 
    

  
    

     
       

        
  

 
   

  
        

  

  
    

     
    

  
          

    

  
    

    
      

 

 t  ضيٍ ثبنٍىوان

 N اَىٌخ يزجقٍخ

100   200   300 

 𝟏𝟎𝟏𝟔 

16 

 

8 

4 

2 

 

 m (g) 

s))  t 

6.4 

0.8 

𝟗  𝟏𝟎𝟏𝟔 
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  ش ــــش َىاح انعُصـــقط ر انـــــاعتب -21
ادست يقذاس انطبقخ انلاصيخ نُضع  u 7.023فٍشيً وكزهزهب   4.59رسبوي   

 ؟Mev ذح ــــانُىاح ثىد ذ يٍـــــوادىٌ ـــــٍَىكه
 

   نظٌر الفسفور  لإنتاجتمثل المعادلة الاتٌة تفاعل نووي  -22
 بالاعتماد علٌها    

          
     

 
  
 اجـــب عن ما ٌلً:    

    ونٌوم ــأحسب كثافة نواة الالم -أ
 ابقةــــــادلة الســــل المعــــاكم -ب            

 ALطبقخ انشثظ انُىوي نهعُصش  -د              AL : Pَىاح م ــــالنسبة بٌن حج -جـ

 

   تمثل السلسلة الاتٌة جزء من التحلل الاشعاعً لعنصر الٌورانٌوم  -23
 كما ٌلً    

   
         

        
                

   
  
    

 

 

 2ثم  1ما اسم كل من الجسٌمات المنبعثة فً المرحلتٌن  -أ

 3لل رقم ـــالفا و بٌتا فً التح كل من دد جسٌماتـما ع -ب
 

 ؟ اوٌةــــوٌة متســـــع الأنـــافة جمٌــــت أن كثــــــأثب -24
\ 

 فً مجال مغناطٌسً منتظم نحو الداخل و انحرفت كما بالشكل معتمد علٌة: x ،  y  ،  z   تحركت ثلاث جسٌمات -25

 الجسٌمات هـــــذهحنة ــــوع كل من شــــدد نـــح -أ

 ووي الذي ٌدل على كل منهاـاسم الجسٌم النما  -ب
 

    أصجذ ثبٌ َىاح انفضخ  -66
  أكضش اسزقشاس يٍ َىاح الاكسجٍٍ     

   

 ؟u 16.0039جٍٍ ـوكزهخ َىاح الاكس u 106.9387دٍش كزهخ َىاح انفضخ 
 

 جزء من سلسلةل Aو انكزهً  Zعلاقة بٌن العدد الذري  ٌمثل الشكل الاتً-27

   كل من  ة نواةـــــالٌورانٌوم اذا علمت ان كتل
 و َىاح u 238.0508هً     

    
  أجب عن الاتً: u 4.0015كزهخ َىاح انفب  و u 234.0436هً     

 ؟أكتب المعادلات التً تمثل الاضمحلال فً كل من المرحلتٌن-أ

 ؟ركٌة لجسٌم الفا فً الاضمحلال الأولـــاحسب الطاقة الح -ب

 ؟ Xماذا تمثل نواة العنصر -ج

    بعد سلسلة من الاضمحلالات الى الرصاص  Xاذا استقر العنصر -د
    

 احسب عدد جسٌمات الفا و بٌتا الناتجة؟

 
 

   من تفاعل اضمحلال الٌورانٌوم فً المعادلة الاتٌة  -28
        

        
 احسب ما ٌلً:  

 . Mevبوحدة  Qطاقة الاضمحلال  -أ

    الطاقة الحركٌة لجسٌم الفا و نواة  -ب
    

      و َىاح  u 238.0508هً هل التفاعل طارد ام ماص للحرارة حٌث كتلة نواة  -ـج
 و  u 234.0436هً     

 u 4.0015خ َىاح انفب ـكزه
 

 uانكزهخ  انُىاح

AL 26.9815 

He 4.0026 

P 29.9783 

n 1.0087 
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    0599696739جىال                                                                          ء فيــــــــــــــــــــــــــيااـــــــيرــــــماجستــــ/  عبدالله سعادة  - اعداد أ

                 ةــووٌة الاتٌـــــعادلة النــــمن الم -29
 

  
  

  
   

  
   

 
 ة:ـــئلة الاتٌــــب عن الاســاج  

 ؟ Bو  A  خ كم يٍ ــــذب قًٍــيىض Xش ـــــى انعُصـــــاسما  -أ

 ؟ Rb  ىاحــى َــــانى دج Cs  ى َىاحـــٍ دجــــيب انُسجخ ثٍ -ة

 ؟ Rbش ـــــىاح انعُصــبفخ َــــــت كضــــادس -ط
 

 احسب ما ٌلً: g 1.5سُخ رجقى يٍ انعٍُخ  30ذ يضً ــسُىاد وثع 6اذا علمــت ان فتــرة عمر النصف لعنصر ما -31

 الكتــــلة المضــمحلة خــلال تلــك الفتـــرة الزمنٌة -كتـــلة العٌنة الاصــــلٌة قبـــل الاضـــمحلال                      ب -أ
 

  شوٌ ـــرضًذم َىاح انج -33
وٌزذىل انى  (Mev  ،9 Mev 13.4انذشكٍخ ) طبقزهانسبنت  دٍش ٌقزف جسٍى ثٍزب   

 أجـــــت عٍ يب ٌهـــــً: ٍٍــــشٌقزـــــثط Cشثىٌ ـــــَىاح ك

 اشرح الطرٌقتٌن بالمعادلات موضحا رسم تخطٌطً لذلك. -أ

 ج.ـفســـــر ســــبب اختــــــلاف طاقة جســـــٌم بٌتا النات -ب
 

ن لٌس من الممكن ان ــوترون ان ٌنحل خارج النواة وٌنتج بروتون تلقائٌا لكـــكن للنٌـــأثبت  رٌاضٌا أنه من المم -32

            البروتون  حا ذلك بالمعادلات حٌث ان كتلةـواة تلقائٌا موضـــر خارج النـــــروتون الحــــٌنحل الب

 ؟               رونـــــو الالكت             وترون ـــو النٌ
 

ٌن من ـــواة الناتجة الى جسمـــــر النـــثم تنشطث جسٌم بٌتا السالب ــوترون ثم ٌنبعـــتص نٌــولة تمـــــنواة مجه -33

 عادلات؟ــــذلك بكتابة المواة موضحا ــــالن لهــــذه Aدد الكتلً ـــــو الع Zدد الذري ــــدار العــــحسب مقــٌمات الفا اجس
 

             رهقبئٍب ذســــزا انزفبعم يٍ انًًكٍ اٌ ٌذـوضخ هم ه -34
 

  
  

  
خ ــذاس كزهــــارا عهًذ يق    

    خ ـسبو الارٍـــكم يٍ الاج
   خ ــو كزه u 39.96259ً ـــه   

 ؟               خــوكزه u 39.964 هً    
 

  Mevدة ــفً الشكل الاتً رسمت علاقة بٌن طاقة ربط كل نٌوكلون بوح -35

 ثبلاعزًبد عهى   X - Y - Z – Wش هً ــيع انعذد انكزهً نًجًىعخ يٍ انعُبص

 المنحنى البٌانً اجب عن الاسئلة الاتٌة: 

 أي العناصر أكثر استقرار و اكثر انشطار و اندماج ولماذا؟ - أ

 ؟Y نهعُصش احسب طاقة الربط النووٌة  - ة

 ؟ Xش ــــــَىاح انعُص ىــــــت دجــــادس -ط

 

  رضًذم َىاح انجشوٌ  -36 
 ٌفقذ جسٍى ثٍزب انسبنت ورزذــىل انى    

 ثطشٌقزٍٍ اششح انطشٌقزٍٍ يع كزبثخ يعبدلاد انزفبعم  C َىاح كشثىٌ

 يعزًذا عهى انشكم انجٍبًَ الارً

 

 

 

 

 

 

 مع تمنٌاتً بالتوفٌق و النجاح                                                                                            

 عبدالله سعادة -اعداد / أ                                                                                             

 م26/12/2118تمت بتارٌخ                                                                                             
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